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Resumo

Que tefien en comun conceptos tan dispares como o nimero de
coellos fillos concibidos por unha parella de coellos, a estrutura
dunha folerpa ou o interese que obtemos ao depositar determinada
cantidade de difieiro nunha entidade financeira?

Detrds destes casos atopamos o concepto de sucesion. As sucesions
numéricas tefien gran importancia e utilidade en moitisimos
aspectos da vida real, alguns deles iras descubrindoos ao longo

deste tema.
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1. SUCESIONS DE NUMEROS REAIS

1.1. Definicions

Unha sucesidon de numeros reais é unha secuencia ordenada de nimeros.

Exemplo:

e As seguintes secuencias son sucesions:
a) 1,2,3,4,5,6,..
b) 2,4,6,8,10,12,..
I 11111

Chdmase termo dunha sucesidn a cada un dos elementos que constitlien a sucesion.

Para representar os diferentes termos dunha sucesion Usase unha mesma letra con distintos subindices.
Estes subindices indican o lugar que ocupa ese termo na sucesion.

Exemplo:

+ Na sucesion a) teriamos que: as = 5, xa que é o termo da sucesién que ocupa o quinto lugar.

#+ Na sucesidn b), o terceiro termo, denotariase bs e corresponderia ao 6.
L 1
#+ Na sucesion c), por exemplo, cF?

O realmente importante a hora de nomear os termos dunha sucesion é o subindice porque denota
o lugar que ocupan na sucesidon. As letras coas que se designa a sucesion son distintas para
sucesions distintas e soen ser letras minusculas.

Chdmase termo xeral dunha sucesidn ao termo que ocupa o lugar n-ésimo e escribese coa letra que
denote a sucesion (por exemplo a) co subindice n: (an)

Exemplo:

#+ Nos casos que estamos considerando, os termos xerais das sucesidns serian: a,, by e cn.

Se nos fixamos, os valores que toman os subindices son nimeros naturais, pero os termos da sucesion
non tefen por que selo, é dicir, os valores que toma a sucesion son nimeros reais. Por iso, podemos
definir sucesion de numeros reais de forma mais rigorosa como:

Definicion:
Chamase sucesion de nimeros reais a unha aplicacién que fai corresponder a cada nimero natural un
ndmero real.

Actividades resoltas

9 : 1
+ Nas sucesions anteriores, observamos que: aio03 = 1 003, b1y = 24 e c37 = W
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1. Escribe os dez primeiros termos das seguintes sucesions:
a) -1,-2, -3, —4,...
b)1,4,9,16,..
c1,3,5,7,..

2. Escribe o termo que ocupa o lugar 100 de cada unha das sucesions anteriores.

3. Sabemos que un corpo con densidade suficiente que cae
libremente sobre a Terra ten unha velocidade que aumenta 9.8
m/s (aproximadamente 10 m/s). Se no primeiro segundo a sua
velocidade é de 15 m/s, escribe no teu caderno a velocidade nos
segundos indicados na tdboa. Observas algunha regra que che
permita cofiecer a velocidade ao cabo de 20 segundos?
Representa graficamente esta funcién.

Tempo en segundos 1 2 3

Velocidade en m/s 15

1.2. Formas de definir unha sucesion
Existen varias formas de definir unha sucesion:

1. Dando unha propiedade que cumpran os termos desa sucesion

Exemplo:

4+ Sucesién dos nimeros pares: 2, 4, 6, 8, 10...

# Sucesidn dos numeros primos: 2, 3, 5, 7, 11,..

% Sucesidn dos numeros naturais acabados en 9: 9, 19, 29, 39, ...
#+ Sucesidn dos cadrados dos nimeros naturais: 1, 4, 9, 16,...

2. Dando o seu termo xeral ou termo n-ésimo:

E unha expresién alxébrica en funcién de n.
Exemplo:
+ 0,=n’+3

Sabendo isto, podemos construir os termos da sucesién sen mais que substituir n polos nimeros
naturais. Asi, teriamos:

a1=1>+3=4
a2=2>+3=7
a3=32+3=12
a,=4>+3=19
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& o= (1t
n

di= (-1t =1
1 1

= (-1 — = —
2=(-1) 5
1 =1

ds= (1P~ = —
3 ) 3
1

da= (-1 — = —
4 ) 2

3. Por unha lei de recorrencia:

E unha expresién que permite obter un termo a partir dos anteriores.

Exemplo:
+ Asucesion:
1,1,2,3,5,8,13, 21, 34,...
cofiecida como sucesion de Fibonacci obtense coa seguinte lei de recorrencia:
a1=a2=1,an=0n-1+an-2

E dicir, cada termo, agas os dous primeiros, obtense como suma dos dous anteriores.

Actividades resoltas
#+ Sexa a sucesidn de termo xeral: a, = 2n + 3.

Os seus cinco primeiros termos son: d1=5,a2=7,a03=9,a4=11,a5=13

#+ Dada a sucesién en forma recorrente: a1 =1, an = an-1+ 3

Os seus catro primeiros termos son:

a1=1 (xa vén dado),

a,=1+3=4,
as=4+3=7,
a,=7+3=10
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4. Escribe os catro primeiros termos das seguintes sucesions:
a) an=2n’+1

b) by = 4n-1
3n

c) c1=1,¢ch=3Cr-1+5

d) di= 2, d2= 5, dn=2dn-1+dn2

5. Escribe a expresion do termo xeral das seguintes sucesions:
a) {-1,1,-1,1,-1,1,-1,1,..}
b) {0, 3,8, 15, 24, 35,...}
c) {2,4,6,8,10,..}

6. Nunha sucesién o primeiro termo é 2 e os demais obtéfiense sumando 4 ao termo anterior. Calcula
0s 6 primeiros termos da sucesion.

7. Un satélite artificial foi posto en orbita s 17 horas e 30
minutos. Tarda en dar unha volta completa a sua 6rbita 87
minutos. A) Completa no teu caderno a taboa adxunta.
B) Escribe unha expresidn xeral que che permita cofecer a
hora na que completou a volta n-ésima. C) Busca unha
expresion que che permita cofiecer a hora en funcién da
hora da drbita anterior. D) Busca unha expresién que che
permita cofiecer a hora en funciéon da hora doutra orbita
anterior. E) Cantas voltas completas terd dado 20 dias mais

tarde as 14 horas?

N2 de orbitas 1 2 3 4 5 6

Hora na que a completou
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2. PROGRESIONS ARITMETICAS

Exemplo:

+ Alicia ten en sete dias un exame de Matemdticas. Decide preparalo facendo cada dia tres
exercicios mdis que o dia anterior. Empeza hoxe facendo dous exercicios. Se escribimos os
exercicios que vai facendo Alicia a medida que pasan os dias son: 2,5, 8, 11, 14, ...

Observamos que os termos da sucesién van aumentando nunha cantidade constante:
3. Estas sucesidns chamanse progresions aritméticas.

Unha progresion aritmética é unha sucesidon de numeros reais na que a diferenza entre dous termos
consecutivos da sucesion é constante. A esta constante chdmaselle diferenza da progresién e soe
denotarse coa letra d.

Doutra forma, nunha progresion aritmética verificase:
aii1—ai=d

sendo i calquera numero natural.

E dicir, cada termo obtense sumando ao anterior a diferenza, d:
ai:1=aj+d

Exemplo:

#+ A sucesidon formada polos nimeros naturais: {1, 2, 3, 4, 5,...} é unha progresién aritmética, xa
que cada termo se obtén sumando 1 ao termo anterior.

Actividades resoltas
4+ Sea1=3ed=2,imos ver como se escriben os cinco primeiros termos da progresién aritmética:
a1=3,
a=a+d=3+2=5
a3=a2+d=5+2=7
as=03+d=7+2=9

Os=as+d=9+2=11

8. Sinala razoadamente se a seguinte sucesion é unha progresion aritmética:
{1, 10, 100, 1 000, 100 000 ...}.

9. Calcula os tres primeiros termos dunha progresiéon aritmética sabendo que o primeiro é 1 e a
diferenza é 2.
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2.1. Termo xeral dunha progresion aritmética

Unha progresion aritmética, ao igual que ocorre con todas as sucesiéns, queda perfectamente definida
se coflecemos o seu termo xeral. Imos calculalo utilizando a definicion que vimos de progresion
aritmética e supofiendo cofecidos o primeiro termo a; e a diferenza da sucesién, d.

ai1dado

a,=a1+d
az=m+d=m+d+d=a1+2d
ar=as+d=a1+2d+d=a1+3d

gs=as+d=a1+3d+d=a1+4d

De forma xeral:
an=0ap-1+d=a1+(n—-2)-d+d=a1+(n—-1)d
Polo tanto, o termo xeral dunha progresidn aritmética é:
an=a1+(n-1)d

Xeneralizando este resultado, podemos calcular o termo xeral dunha progresion aritmética cofiecendo
d e outro termo da progresién, non necesariamente o primeiro:

Mais xeral, o termo xeral dunha progresion aritmética é:
an=ax+(n—-k)d
Sendo ak o termo da progresidn que ocupa o lugar k.

NOTAS

Dependendo do valor de d, podemos encontrar distintos tipos de progresions aritméticas:

a) Se d > 0, a progresién é crecente, é dicir, cada termo é maior cds anteriores. Por exemplo:
{2,4,6,8, ...}

b) Se d <0, a progresion é decrecente, é dicir, cada termo é menor cds anteriores. Por exemplo:
{12,9,6,3, ...}

c) Sed=0, aprogresién é constante, é dicir, todos os seus termos son iguais. Por exemplo: {4, 4,
4,4, ..}

Dependendo dos datos que tefiamos, calcularemos o termo xeral dunha progresion aritmética
dunha forma ou doutra:

a) Se coflecemos ai e d, vimos que: a,=a1+ (n—1)-d
b) Se cofiecemos un termo calquera a; e d, sabemos que: an=ax+ (n — k) d

c) Se cofiecemos dous termos calquera a: e as, faltarianos a diferenza d para poder aplicar a
formula anterior. Pero, como sabemos que:
an=ar+(n—r)-deque an=as+(n—s)-d

. s , a —a
podemos despexar d en funcion der, s, ar e as e quédanos: d = ———=
r—s
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Actividades resoltas
#* Calcular o termo xeral dunha progresion aritmética cuxo primeiro termo é 7 e a sUa diferenza
tamén é 7.

Basta con substituir na formula dada: an=a1+(n—1)-d=7+(n—-1)7=7+7n—-7=7n.

+ Calcula o termo que ocupa o lugar 15 nunha progresion aritmética cuxo primeiro termo é 2 e a
diferenza é 3.

Neste caso, g1s=01+(15—1)-d=2+14-3=2+42 =44,
#+ Calcula o primeiro termo dunha progresion aritmética con as=6 e d = —2.

as=a1+(5—1)-d. Despexamosai=as—4d=6-4-(-2)=14.

10. Dada unha progresién aritmética dous de cuxos termos son: az=4 e gip= 18:

a) Calcula a sua diferenza.

b) Calcula o seu termo xeral.
11. Calcula o primeiro termo dunha progresién aritmética con diferenza 2 e aso = 60.
12. Cal é o termo xeral dunha progresion aritmética con a2, =45e d =3?

13. Os lados dun pentdgono estdn en progresion aritmética de diferenza 5. Sabendo ademais que o seu
perimetro é 65, calcula o valor dos lados.

14. Calcula os 5 primeiros termos dunha progresidon aritmética de primeiro termo 2 e de diferenza 3.
Represéntaos graficamente. Observa que a sUa representacién grafica é un conxunto de puntos
illados que estdn sobre unha recta.

15. Calcula a expresidn xeral das progresidns aritméticas:

a) De diferenza d = 2.5 e de primeiro termo 2.
b) De diferenza d = -2 e de primeiro termo 0.
c) De diferenza d=1/3 e de segundo termo 5.
d) De diferenza d = 4 e de quinto termo 1.

16. Cantos multiplos de 7 estdn comprendidos entre 0 4 e 0 8937
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2.2. Suma dos termos dunha progresion aritmética
Nunha progresion aritmética, a suma de dous termos equidistantes é constante.
E dicir, se os subindices naturais p, g, r e s verifican que p + g =r + s, entén: ap + a4 = a, + as
A demostracion desta propiedade é moi sinxela:
aptag=a1+d(p-1)+a1+d(g—1)=2a1+d(p+qg-2)
artas=a1+d-(r —1)+a1+d-(s—1)=2a1+d-(r+s—2)
Ecomo:p+qg=r+s,entén: ap,+ag=ar+as
Queremos calcular a suma dos n termos dunha progresién aritmética, S,. E dicir:
Sp=a1+ax+as+....+an2tan1+ay
Aplicando a propiedade conmutativa da suma, temos que:
Sh=an+ On-1+ Apn-2+ ........ taz+az+a1
Sumando estas duas igualdades termo a termo obtemos:
2Sn=(a1+ an) + (a2+ an-1) + (03 + Gn2) + eeeveee + (Gn2 + @3) + (An-1+ 02) + (a0 + a1)

Como se observa, os subindices correspondentes a cada par de termos entre parénteses suman n + 1,
polo que a suma dos seus termos sera sempre a mesma, enton:

2Sn=(a1+an) + (a2+ an-1) + (a3 + Gn-2) + ..c.c... + (G2 + G3) + (On-1 + G2) + (an + a1) = n-(a1+ an)
Despexando Sq:

n-(a, +a,)
T,

A suma dos n primeiros termos dunha progresion aritmética vén dada por:

S

3 n-(a +a,)

Sn
2
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Actividades resoltas

% Suma os 30 primeiros termos da progresion aritmética: a, = {17, 13,9, 5, 1, ...}.

Observamos que d = —4. Para aplicar a férmula da suma temos que calcular primeiro o termo
que ocupa o lugar 30, aso:

axp=a1+(n—-1)d=17+(330-1)-(-4)=17+29 - (-4) =-99

Entdn: S30= 30-

17+ (-

») _ -1230

+ Calcula a suma dos nimeros impares menores que 1 000.

Temos que ter en conta que os numeros impares forman unha progresion aritmética de
diferenza 2 e ademais: a1 = 1, n = 500, aspo = 999

Entdn: Ssgo = 500 -

1+999

=250 000.

17. Suma os 10 primeiros termos da progresion aritmética: {-5, 4, 13, 22, 31, 40, ...}

18. Calcula a suma dos 50 primeiros multiplos de 3.

19. Nunha sucesién aritmética dun nimero impar de termos o central vale 12, canto valerd a suma do

primeiro mais o ultimo?

20. O dono dun pozo contrata a un rabdomante para cofiecer a profundidade a que se
atopa a auga e este ditamina que a 5 m hai auga en abundancia. Pide un
orzamento a un contratista, que lle di que o primeiro metro lle custara 50 euros e
por cada medio metro mais 6 euros mais que polo medio metro anterior. Canto lle
custard o pozo se se cumpren as predicions?

21. Antdén comprou un moébil, pero non pode pagalo ao contado. Paga 60 euros cada
semana, pero o vendedor sbébelle 5 euros cada semana en concepto de

pagamento aprazado. Logra pagalo en 10 semanas. Canto lle custou? Canto pagou de mais? Que
porcentaxe supodn esta recarga sobre o prezo de venda?

|

2
£

i

22, Un nadador adestra nunha piscina de 50 m e quere controlar as
perdas de velocidade por cansazo. Cronometra en cinco dias
consecutivos os tempos que tarda en facer 2, 5, 8, 11, 14 longos. A)
Calcula o termo xeral da sucesién a, que da os metros percorridos no dia
n. B) Cantos metros tera nadado nas cronometraxes?

Propdfioche agora ver este video sobre progresidns aritméticas

Copia este enderezo en, por exemplo, Google para velo:

https://youtu.be/GiwteW- sns
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3. PROGRESIONS XEOMETRICAS

Exemplo:

+ Un pai quere meter nun peto 1 € o dia que o seu fillo recén nado cumpra
un ano e duplicar a cantidade en cada un dos seus aniversarios.

E dicir, a sucesidn cuxos termos son o difieiro que mete no peto cada
ano é: {1, 2,4, 8, 16,...}.

Observamos que os termos da sucesion van aumentando de forma que cada termo é o anterior
multiplicado por 2. Estas sucesidons chamanse progresions xeométricas.

Unha progresion xeométrica € unha sucesién de numeros reais na que o cociente entre cada termo e o
anterior é constante. A esta constante chdamaselle razén da progresion e soe denotarse coa letra r. E

a.
a_a 1 5 ’ o
dicir, —; =TIsendo i un nimero natural e sempre que a; sexa distinto de cero.
i

Ou o que é o mesmo, cada termo obtense multiplicando o anterior pola razén r:

ais1=4a*r

Exemplo:

+ A sucesion:{1, 3, 9, 27, 81..} é unha progresién xeométrica, xa que tomando dous termos
calquera consecutivos, sempre se obtén o mesmo cociente, que é 3, razon da progresion.

3:1=9:3=27:9=81:27=3

Matematicas. 32 ESO. Capitulo 3: Sucesiéns Tradutora: M2 Teresa Seara Dominguez

Autoras: Fernanda Ramos Rodriguez e Milagros Latasa Asso
www.apuntesmareaverde.org.es llustracions: Banco de Imaxes de INTEF

Textos Marea Verde




3.1. Termo xeral dunha progresion xeométrica
Unha progresién xeométrica, por ser unha sucesién, queda totalmente definida se conecemos o seu
termo xeral. Imos obtelo sen mais que aplicar a definicidon de progresion xeométrica:

a=dai-r
as=ax-r=ai-r-r=ai-r
as=az-r=ai-r’-r=ai-r
as=as-r=a1-r*-r=ai-r

Gn=0pn1-r=ay-r2-r=qgy-r?

Polo tanto, o termo xeral dunha progresion xeométrica é:

an=ay-rt

Xeneralizando este resultado, podemos calcular o termo xeral dunha progresidn xeométrica cofiecendo
r e outro termo da progresidn, non necesariamente o primeiro:
Mais xeral, o termo xeral dunha progresion xeométrica é:

an=ai-r*

sendo ax o termo da progresion que ocupa o lugar k.
Exemplo:

# A sucesion a, =3 - 5™ é unha progresion xeométrica.

NOTAS

1. Dependendo do valor de r, podemos encontrar distintos tipos de progresions xeométricas:

a)

b)

d)

e)

Se r > 1, e o primeiro termo é positivo, a progresidn é crecente, é dicir, cada termo é maior
cOs anteriores. Por exemplo: se r = 2, {2, 4, 8, 16, ...}, pero se o primeiro termo é negativo, é
decrecente: {-2, -4, -8, 16, ...},

Se 0<r<1, e o primeiro termo é positivo, a progresion é decrecente, é dicir, cada termo é
menor cés anteriores. Por exemplo: se r = 1/3, {90, 30, 10, 10/3, 10/9, ...}, pero se o primeiro
termo é negativo, é crecente: {90, —30, —10, —10/3, —-10/9, ...},

Se r <0, a progresion é alternada, é dicir, os seus termos van cambiando de signo segundo o
valor de n. Por exemplo: ser=-2,{-2, 4, -8, 16, ...}, ou ben: {2, -4, 8,-16, ...}.

Se r = 0, a progresion é a progresion formada por ceros a partir do segundo termo. Por
exemplo: {7,0,0,0, }

Se r=1, a progresion é a progresion constante formada polo primeiro termo: {2, 2, 2, 2 ...}.

Dependendo dos datos que tenamos, calcularemos o termo xeral dunha progresion
xeométrica dunha forma ou doutra:

a)
b)
c)

Se cofiecemos gy e r, vimos que: an, = ay - r" L.
Se cofiecemos un termo calquera ax e r, sabemos que: a, = ak - r"*
Se cofiecemos dous termos calquera ap e ag, con a, non nulo, faltanos cofiecer a razén r para
poder aplicar a férmula anterior. Pero, como sabemos que:
an=0ap-r"Peque an=aq-r1

a,

podemos despexar r en funcion de p, g, ape aq e quédanos: r = 9-p|—
a
P
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Actividades resoltas

#* Calcular o termo xeral dunha progresién xeométrica cuxo primeiro termo é 7 e a sua razén
tamén é 7.

Basta con substituir na férmula dada: an,= a1 -r"1=7-7"1= 7",

4+ Calcula o termo que ocupa o lugar 5 nunha progresion xeométrica cuxo primeiro termo é 2 e a
razon 3.

Neste caso, as=a1 -r"1=2-3>1=2.3%=162.

#+ Calcula o primeiro termo dunha progresién xeométrica con a3=6 e r= —2.

Despexamos a1 de a, = a1 -r" e temos: a1= L,

a, 6 3
Para n=3, temos: a1= —5 = T ==T.
r- (27 4 2

23. Pescuda a razon dunha progresion xeométrica cuxo primeiro termo é 27 e o cuarto é 8.

24. O cuarto termo dunha progresién xeométrica € 1/9 e a razén 1/3. Calcula o primeiro termo.

25. Calcula o sexto termo da seguinte progresion xeométrica: {«/5 ,2,2N2,4..}

26. Dada unha progresion xeométrica dous de cuxos termos son: as=—8 e a11= —2 048
a) Calcula a sua razon.

b) Calcula o seu termo xeral.

27. Certa clase de alga, chamada clorella, reprodicese dobrando a sta cantidade cada duas horas e
media. Ao cabo doutras duas horas e media volve dobrar a sia cantidade, e asi sucesivamente. Se se
ten no momento inicial un quilo, ao cabo de duas horas e media hai dous quilos. A) Fai unha tdboa
de valores na que indiques para cada periodo de reproducidn o numero de quilos de clorella.
B) Indica o termo xeral. C) Ao cabo de 4 dias, transcorreron 40 periodos, consideras posible este
crecemento?
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3.2. Produto dos termos dunha progresion xeométrica

Nunha progresién xeométrica, o produto de dous termos equidistantes é constante.
E dicir, se os subindices naturais p, g, t e s verifican que p+ g =t +s, entén: a,- ag = at - as
A demostracién desta propiedade é moi sinxela:

Qp-ag=ar-rrt-ay-ril= g Pt 9l = gg2e a2
g as =01 - rt—l caq- rs—l - 012_ rt—l . rs—l - 012_ rt+s—2
Ecomo:p+qg=t+s,entén:ap-aqg=a0a:- as

Queremos calcular o produto dos n termos dunha progresiéon xeométrica, P,. E dicir:
Ph=a1-a2-03"........ “Op—2°0n-1"0n
Aplicando a propiedade conmutativa do produto, temos que:
Pho=an-an-1-an-2- ........ N ERNo P RN f
Multiplicando estas duas igualdades:
P2=(a1-az a3+ ... “Qn-2*Un-1-0n) - (An* Qn-1* An-2 * cevuv. -a3-az-ag)
P2=(a1-an) - (a2- an-1) - (03 - @n-2) * wvee.. “(an-2-a3) - (an-1-az2) - (an - a1)
Como se observa, os subindices correspondentes a cada par de termos entre paréntese suman n+1,
polo que o produto serd sempre o mesmo en cada factor, entdn: P,?= (a1- an)”
Despexando Pj: Py,=* (a1 -a, )n
O signo sera positivo ou negativo dependendo da progresién.
O produto dos n primeiros termos dunha progresion xeométrica vén dado por:
P.= t4(a,-a,)
Actividades resoltas

+ Calcula o produto dos sete primeiros termos dunha progresién xeométrica cuxo primeiro termo é
g1=-1/8earazéonr=2

Observamos que todos os termos da sucesion son negativos, polo que o produto dun nimero
par de termos é positivo e o produto dun nimero impar é negativo. Calculamos a; para poder
utilizar a formula deducida anteriormente:

o=y = — - 27 = (-1/8)- 2° = -8

Entén: P7=+4/[(a1) - (a,)]” = £/[(-1/8)(-8)]" = -1

28. O primeiro termo dunha progresién xeométrica é 3 e o oitavo 384. Calcula a razén e o produto dos 8
primeiros termos.

29. Calcula o produto dos 5 primeiros termos da progresion: 3, 6, 12, 24...
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3.3. Suma dos termos dunha progresion xeométrica

A) Suma dun numero limitado de termos consecutivos dunha progresion xeométrica

Exemplo:

4+ Xoan comprou 20 libros, polo 12 pagou 1 €, polo 29, 2 €; polo 32, 4 €; polo
49 8 € e asi sucesivamente. Como podemos saber o que pagou en total sen
necesidade de facer a suma?

Tratase dunha progresion xeométrica con a1 = 1 e r = 2. Haberia que calcular: a1 + a2 + as + ... + a2. Imos
velo en xeral, para unha progresion xeométrica calquera:

Queremos calcular: Sp=a1+ a2 + a3 +...+ dn-1+ an
Para isto, multiplicamos esta igualdade por r:

r-Sp=r-ai+r-a+r-ast..+r-an-1+r-an

Pero como: ax=r-a1

as=r-a;
aag=1r-as
adn=1r-an-

Aigualdade anterior queda:
r-Sp=ax+as3+as+..+ap+r-an
Restando:

r-S, = a,+a3+0as+...+an+r-an
—Sh=01+a2+a3+..+0an-1+0n

r-Sn—=Sn=—a1+r-an

r-a —a
(r—1)-Sp=ran—a1— Sp= n_ 1 semprequer#1,ecomoan=ay-r!
Entén:
a(r"-1
Sn= M sempre que r# 1.

r-1
A suma dos n primeiros termos dunha progresion xeométrica vén dada por:
r-a,—a _a@r'-1
r—1 r—1

Sn=

sempre que r = 1.

Considérase r # 1 xa que ser = 1 a progresion é a progresiéon constante formada polo primeiro
termo: {a1, 01, 01, 01,...} € Sn=n -1
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Analicemos a suma segundo os distintos valores de r:

a) Se|r|> 1, os termos en valor absoluto medran indefinidamente e o valor de S, vén dado pola
formula anterior.

. , a,
b) Se |rl< 1, a suma dos seus termos cando n é grande aproximasea S ~ 1—, Xa que se en

a, (r"—1
Sn= 1( )
r-1
serd o valor de r" e se n é suficientemente grande, r" aproximase a 0. Por iso,
S =~ a, '(_1) _ a,
n
r-1 1-r

c) Ser=-1, ostermos consecutivos son opostos: {a1, —a1, a1, —a1,...} € S, é igual a cero se n é par, e

igual a a1 se n é impar. A suma da serie oscila entre eses dous valores.

, elevamos a razén|r| < 1 a unha potencia, canto maior sexa o expofiente n, menor

d) Selr|> 1, os termos en valor absoluto medran indefinidamente e o valor de S, vén dado pola
formula anterior.

g

e) Se Irl< 1, a suma dos seus termos cando n é grande aproximase a S, = , Xa que se en

a,(r"-1) . . . ~
Sn= T elevamos a razén | r| < 1 a unha potencia, canto maior sexa o expofiente n, menor
r —
sera o valor de r" e se n é suficientemente grande, r" aproximase a 0. Por iso,
~ a, '(_1) _ a,
" r-1  1-r

f) Ser=-1, os termos consecutivos son opostos: {a1, —a1, a1, —a1,...} € S, é igual a cero se n é par, e
igual a a1 se n é impar. A suma da serie oscila entre eses dous valores.

Actividades resoltas

+ Calcular a suma dos 11 primeiros termos dunha progresion xeométrica sabendo que o primeiro
termo é —2 e a razén 3.
r-a,—a _(=2)[(=3)"-1]
r-1 -3-1

Sn= = —88 574.

+ Calcular a suma dos 7 primeiros termos dunha progresién xeométrica sabendo que o sétimo
termo é 20 480, o primeiro é 5 e a razon é 4.

- , r-a —a
Agora utilizamos a férmula: S, = “—1‘
r_
Substituindo:
ra, —a 20480-4 -5
S, =1 L= ——— =27 305.
r-1 4-1

30. Un agricultor na sua granxa ten 59 049 litros de auga para dar de beber aos animais. Un dia utiliza a
metade do contido, ao seguinte a metade do que lle quedaba e asi sucesivamente cada dia. Cantos
litros de auga utilizou ata o sexto dia?

31. Suma os quince primeiros termos dunha progresidon xeométricanaqueai=5er=%
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Suma dun nimero ilimitado de termos consecutivos dunha progresion xeométrica

Que ocorrera se repetimos o proceso anterior indefinidamente? E dicir, que ocorrerd se sumamos un
ndmero ilimitado de termos?

Dependendo do valor de r sera posible ou non obter a suma dun ndmero ilimitado de termos:

a) Ser =1, a progresion é a progresion constante formada polo primeiro termo: {ai, a1, a1, a1,...} e
se a1 é positivo a suma dos termos serd cada vez maior (se fose a1 negativo seria a suma cada
vez maior en valor absoluto, pero negativa). Polo tanto, se o nimero de termos é ilimitado, esta
suma sera infinita.

b) Se|r|> 1, os termos medran indefinidamente e o valor de S, para un numero ilimitado
determos, tamén sera infinito.
, , a,
c) Se | r| <1, asuma dos seus termos aproximase cando n é grandea S, = —1 .
-r
Observamos que a suma non depende do nimero de termos, xa que ao facerse cada vez
mais pequenos, chega un momento no que non se consideran.

d) Ser =-1, os termos consecutivos son opostos: {a1, —a1, a1, —a1,...} € S, é igual a cero sen é par, e
igual a a1 sen é impar. A suma da serie oscila entre eses dous valores para un nimero finito de
termos. Para un nimero de termos ilimitado non sabemos se é par ou impar, co que a suma non

8

1-r

gue a suma de infinitos termos non existe pois o seu valor é oscilante.

se pode realizar a non ser que a; = 0, caso no que S=0= . No resto dos casos dicimos

e) Ser<—1, os termos oscilan entre valores positivos e negativos, medrando en valor absoluto. A
suma dos seus infinitos termos non existe pois o seu valor tamén é oscilante.

En resumo,

A suma dun nimero ilimitado de termos dunha progresion xeométrica sé toma un valor finito se Irl<1,

a4

e entén vén dada por: S = No resto dos casos, ou vale infinito, ou non existe pois oscila.
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Actividades resoltas

+ Calcula a suma de todos os termos da progresién xeométrica cuxo primeiro termo é 4 e a razén
1/2.
a 4
S = 1_1 = — =8
2
+ Nunha progresion xeométrica a razén é 1/4 e a suma de todos os seus termos é 8. Canto vale o

primeiro termo?

a
Despexamos a; de: S = 1—' e:a:1=S(1-r)=8-(1-1/4)=6

32. Calcula a suma dos infinitos termos da sucesioén: 6, 3, 3/2, 3/4,...

33. Temos na man un cadrado de area 1. Cortamos as catro esquinas polos PN
puntos medios dos lados. O novo cadrado, que area ten? Deixamos os , N
recortes enriba da mesa. Que area de recortes hai sobre a mesa? Co novo . J
cadrado que temos na man efectuamos a mesma operacion de cortar as catro N L,
esquinas e deixalas sobre a mesa, e asi sucesivamente. Que area tefien os A
sucesivos cadrados que tefio na man? E os recortes que quedan sobre a mesa?
Calcula a suma das infinitas areas de recortes asi obtidas.

34. De novo temos un cadrado de drea 1 na man, e cortamolo polas linas de
puntos como indica a figura. O anaco maior deixdmolo sobre a mesa e
guedamos na man co cadrado, que volvemos cortar da mesma maneira. E asi
sucesivamente. Que area tefien os sucesivos cadrados que tefio na man?
Medran ou diminten? Escribe o termo xeral da sucesién de areas que temos
na man. E os recortes que quedan sobre a mesa? Medra a area ou diminue?
Imos sumando areas, calcula a suma destas areas se fixeramos infinitos cortes.

Propdfioche agora ver este video sobre progresiéns xeométricas.
Copia este enderezo en, por exemplo, Google para velo:

https://youtu.be/d DfQuusVQl
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3.4. Aplicacions das progresidons xeométricas
Fraccion xeratriz

O curso pasado estudaches como pasar dun decimal periddico puro ou periédico mixto a unha fraccién.
Agora imos utilizar as progresiéns xeométricas para que comprendas mellor o proceso.
Exemplo:

+ Se temos un numero decimal periddico puro, podémolo escribir como:
2.37 =2 +0.37 + 0.0037 + 0.000037...
Ou o que é o mesmo:

37 37 37
2+ + + + ...

100 100-100 100 -100 -100

. . . . 1
onde os sumandos a partir do segundo forman unha progresiéon xeométrica de razéon r = 100 <1, cuxa

. . . a1
suma infinita vale: S =——. Polo tanto:

37 37

2+ 100 :2+m: +£:ﬁ+£:_235
1 9 99 99 99 99
100 100

4 Se temos un nimero decimal periddico mixto, utilizase un proceso similar:

1.328 =1.32 +0.008 + 0.0008 + ..
Ou o que é o mesmo:
8 N 8 8

1.32 + + + ...
1000 1000-10 1000-10-10

. ., . . 1
Neste caso, os sumandos a partir do segundo forman unha progresion xeométrica de razén r = E< 1.

Polo tanto:
8
132+ 1000 _q,.03p4 5 _q,32 , 8 4,29
-1 900 100 900 900
10
Nota

Con este proceso estamos ilustrando o concepto de fraccidn xeratriz como aplicacion das progresions
xeomeétricas, pero a efectos practicos é mais comodo efectualo segundo o proceso visto.

Capitalizacion composta

O interese composto estudaralo detidamente no capitulo 6, pero agora é interesante que saibas que
enton vas usar as progresions xeométricas para calculalo e que tes unha folla de calculo para facer as
operacions.

Se depositamos nunha entidade financeira unha cantidade de difieiro Cp durante un tempo t e un rédito
r, dado en tanto por un, obteremos un beneficio: / = Cp- r - t chamado interese.

A principal caracteristica da capitalizacion composta é que os intereses que se xeran nun ano, pasan a
formar parte do capital inicial e producen intereses nos periodos seguintes.

Enton:
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4+ Ao final do primeiro ano, o capital serd o capital inicial Co xunto cos intereses producidos
durante ese ano. E dicir:

Ci=Co+1=Co+Co-r-1=Co-(1+7r)

+ Ao final do segundo ano, o capital que teremos serd o capital que tifiamos ao finalizar o primeiro
ano mais os intereses producidos ese segundo ano. E dicir:

C=Ci1+Ci-r-1=C1-(1+r)=Co-(1+r)-(1+r)=Co- (1 +r)?

Observando os capitais obtidos: Ci, G, ..., C, concluimos que se trata dunha progresion xeométrica de
razon (1 +r). Polo tanto:

#+ O ano n-ésimo, teremos:
O capital final obtido despois de n anos dado un capital inicial Cpe un rédito r dado en tanto por un é:
Ch=Co-(1+1)
Actividades resoltas

#+ Vexamos a fraccion xeratriz de 23.45 como aplicacién das progresiéns xeométricas.

23.45 =23 +0.45 + 0.0045 + 0.000045 + ...
Ou o que é o mesmo:

45 45 45

23+ + + + ...
100 100-100 100 -100 -100

. ., o , 1
onde os sumandos a partir do segundo forman unha progresidn xeométrica de razén r = ﬁ< 1, cuxa

. .. a'l
suma infinita vale: S = ——. Polo tanto:

l-r
45 45

234+ 100 _53, 100 _55 45 2277 45 2322 258
- 99 99 99 99 99 11

100 100
4+ Depositamos nun banco 1500 € ao 3.5 % de capitalizacién composta durante tres anos. Canto
difieiro teriamos ao finalizar o terceiro ano?

Utilizamos a expresién: Ct= Co - (1 + r) onde Co= 1500 €, r = 0.035 pois é o tanto porunet=3
anos. Polo tanto: C:= Co - (1+r)t = 1 500(1 + 0.035)3 =1 663.08 €.

35. Calcula a fraccién xeratriz do nimero 4.561.

36. Un empresario acode a unha entidade financeira para informarse sobre como investir os 6 000 € de
beneficios que tivo nun mes. Ofrécenlle duas opcions.

a) Manter ese capital durante 5 anos ao 3.5 % anual ou

b) Recibir o 5 % do capital durante os dous primeiros anos e o 3 % os tres anos restantes.
Que opcion lle interesa mais?
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CURIOSIDADES. REVISTA

A) O inventor do xadrez

Xa vimos no capitulo sobre potencias a lenda sobre o xadrez. Agora podes
utilizar os teus conecementos sobre progresiéns para facer os cdlculos:

Conta a lenda como o inventor do xadrez o presentou a un principe da India.
O principe quedou tan impresionado que quixo premialo xenerosamente,
para o cal lle dixo: "Pideme o que queiras, que cho darei".

O inventor do xadrez formulou a sua peticion do modo seguinte:

"Desexo que me entregues un gran de trigo pola primeira casa do taboleiro, dous pola segunda, catro
pola terceira, oito pola cuarta, dezaseis pola quinta, e asi sucesivamente ata a casa 64".

A sorpresa foi cando o secretario do principe calculou a cantidade de trigo que representaba a peticidon
do inventor, porque toda a Terra sementada de trigo era insuficiente para obter o que pedia o inventor.

Que tipo de progresion se utiliza? Aritmética ou xeométrica? Cal é a razén?
Cantos trillons de grans de trigo pedia aproximadamente?
Poderias calcular o total de grans de trigo utilizando féormulas e usando a calculadora?

14+42+22+23+ .. +2624263

Potencias de 2 no tenis

As potencias de 2 tamén aparecen nos torneos de tenis. En moitos torneos

enfrontanse os xogadores da seguinte forma: na final xogan dous xogadores; na
semifinal hai catro; nos cuartos de final hai oito xogadores. Asi, en cada ronda

adicional a cantidade de xogadores duplicase, tal e como ocorria cos grans de trigo

no taboleiro de xadrez. Se o torneo tivese 25 rondas, imaxinas cantos haberia?

Pois, poderian participar case todos os habitantes de Espafial! e con 33 rondas,

poderian participar todos os habitantes do planeta!!
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Sucesion de Fibonacci

Para os que pensades que é imposible ver Matematicas fora da aula e moito menos na
natureza, presentamosvos un dos mais fermosos conceptos matematicos estreitamente
relacionado coa natureza e a arte.

Tratase dunha sucesiéon moi simple, na que cada termo é a suma dos dous anteriores.
e A sucesidon comienza polo nimero 1,

e Esegueconl, 2, 3,5,8, 13,21, 34, 55, 89, 144, 233, 377, 610, 987, 1 597, 2 584..., xa
quel=0+1;2=1+1;3=1+2;5=2+3;8=3+5;13=5+8;21=8+13... etc.

Unha das propiedades mais curiosas, € que o cociente de dous nimeros consecutivos da
serie se aproxima a chamada “seccién aurea” ou “divina proporcion”.

,1+\/§
2

Este nimero, descuberto polos renacentistas, é = 1.61803... e noméase coa letra

griega ¢. A sucesion formada polos cocientes de nimeros consecutivos da sucesion de
Fibonacci achégase rapidamente cara ao numero dureo. Os gregos e renacentistas
estaban fascinados con este nimero e considerabano o ideal da beleza.

De feito, Leonardo da Vinci na sia obra “O home de Vitrubio”
utiliza este nimero para conseguir as perfectas proporcions da
sua obra.

Como pode ser que o cociente de dous numeros dunha
secuencia inventada polo home se relacione coa beleza? Pois
porgue a sucesion de Fibonacci esta estreitamente relacionada
coa natureza. Crese que Leonardo encontrou estes numeros
cando estudaba o crecemento das poboacions de coellos.
Supofiamos que unha parella de coellos tarda un mes en
acadar a idade fértil e a partir dese momento cada vez
' enxendra outra parella de coellos, que & sla vez enxendraran
cada mes unha parella de coellos.

Cantos coellos habera ao cabo dun determinado nimero de meses?

Pois si, cada mes habera un nimero de coellos que coincide con cada un dos termos da
sucesion de Fibonacci. Parece maxia, verdade?

Pois moitas plantas, como os ananas ou as margaridas seguen unha disposicién
relacionada tamén coa sucesién de Fibonacci, o que ilustra a famosa frase de Galileo

“A naturaliza esta escrita en linguaxe matematica”.
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RESUMO

Progresion

E unha sucesién de nimeros reais na que a diferenza

2,5,8,11,14,17, ...

aritmética . "

entre dous termos consecutivos da sucesion é

constante. A esta constante chamaselle diferenza da

progresion e soe denotarse coa letra d.
Termo xeral an=ak+d - (n —k) sendo ax o termo que ocupa o lugar an=2+3n

k
Suma dos n S _h-(a +a,) S =(8/2)-(2+(2+3-8))=
primeiros ’ 2 4-(4+24)=4-28=112
termos

Progresion
Xeométrica

E unha sucesién de niimeros reais na que o cociente
entre cada termo e o anterior é constante. A esta
constante chamaselle razdn da progresion e soe

a.
T i+1 .
denotarse coa letra r. E dicir —— =T sendoiun
a.
[}

numero natural.

3,6,12,24, ..
1,1/2,1/4,1/8...

5= A a _arr oD
r-1 r—1
. A 4
- Parar# 1, e unha cantidade ilimitada de termos: S = N
-r

Termo xeral an=ax - r"*sendo axo termo da sucesion que ocupa o lugar k ap=3-2"1
an,=1-(1/2)"
Suma -Para r# 1, e un numero finito de termos: Ss=3(2%8-1)/(2-1)=

3(256 — 1) = 3(255) = 765.

S=1/(1-1/2)=2

Produto dos n
primeiros
termos

Pn= (al'an)n'

Po=+/(3-3-2%)" = (3-2%)°
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EXERCICIOS E PROBLEMAS

1. Calcula o termo que ocupa o lugar 100 dunha progresion aritmética cuxo primeiro termo é igual a 4
e a diferenza é 5.

2. O décimo termo dunha progresién aritmética é 45 e a diferenza é 4. Calcula o primeiro termo.

3. Sabendo que o primeiro termo dunha progresidn aritmética é 4, a diferenza 7 e o termo n-ésimo 88,
calcula n.

4. Calcula o primeiro termo dunha progresion aritmética e a diferenza, sabendo que a3 = 24 e a1 = 66.

5. O termo sexto dunha progresidn aritmética é 4 e a diferenza 1/2. Calcula o termo 20.

6. Calcula os lados dun triangulo rectangulo sabendo que as suas medidas, expresadas en metros,
estan en progresioén aritmética de diferenza 3.

7. Calcula tres nUmeros que estean en progresion aritmética e tales que, aumentados en 5, 4 e 7
unidades respectivamente, sexan proporcionaisa 5, 6 e 9.

8. Calcula a suma dos multiplos de 59 comprendidos entre 1 000 e 2 000.

9. O produto de tres termos consecutivos dunha progresion aritmética é 80 e a diferenza é 3. Calcula
estes termos.

10. Cantos termos hai que sumar da progresion aritmética 2, 8, 14... para obter como resultado 1 064?

11. A suma de n numeros naturais consecutivos tomados a partir de 11 é 1715. Cantos termos
sumamos?

12. Sabendo que o quinto termo dunha progresidon aritmética é 18 e a diferenza é 2, calcula a suma dos
nove primeiros termos da sucesion.

13. A suma de tres numeros en progresion aritmética é 33 e o seu produto 1287. Calcula estes
numeros.

14. Tres niUmeros en progresién aritmética tefen por produto 16 640; o mais pequeno vale 20. Calcula
os outros dous.

15. O produto de cinco niumeros en progresion aritmética é 12 320 e a sua suma 40. Calcula estes
numeros sabendo que son enteiros.

16. Calcula tres numeros sabendo que estdn en progresion aritmética, que a sua suma é 18 e que a
suma do primeiro e do segundo é igual ao terceiro diminuido en duas unidades.

17. A suma dos once primeiros termos dunha progresion aritmética é 176 e a diferenza dos extremos é
30. Calcula os termos da progresion.

18. Calcula catro nimeros en progresién aritmética, cofiecendo a sUa suma, que é 22, e a suma dos
seus cadrados, 166.

19. A diferenza dunha progresion aritmética é 4. O produto dos catro primeiros termos é 585. Calcula
os termos.

20. Calcula os seis primeiros termos dunha progresién aritmética sabendo que os tres primeiros suman
—3 e os tres ultimos 24.

21. Nunha progresion aritmética o onceavo termo excede en 2 unidades ao oitavo, e o primeiro e o
noveno suman 6. Calcula a diferenza e os termos mencionados.

22. Nunha progresion aritmética, os termos segundo e terceiro suman 19, e os termos quinto e sétimo
suman 40. Calculaos.

23. Sabendo que as medidas dos tres angulos dun triangulo estan en progresion aritmética e que un
deles mide 100°, calcula os outros dous.

24. Calcula as dimensidns dun ortoedro sabendo que estdn en progresién aritmética, que suman 78 m e
que o volume do ortoedro é de 15 470 m3.

25. Os seis angulos dun hexagono estadn en progresiéon aritmética. A diferenza entre o maior e o menor
€ 60°. Calcula o valor de cada angulo.
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26.

27.

28.

29.

30.

31

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42.

43,

44,

45,

46.

47.

48.

As lonxitudes dos tres lados dun tridngulo rectangulo estan en progresién aritmética e suman 36
metros. Canto mide cada lado?

Un coronel manda 5 050 soldados e quere formar con eles un tridngulo para unha exhibicidn, de
modo que a primeira fila tefia un soldado, a segunda dous, a terceira tres, etc. Cantas filas ten que
haber?

Polo aluguer dunha casa acdérdase pagar 800 euros ao mes durante o primeiro ano, e cada ano
aumentarase o aluguer en 50 euros mensuais. Canto se pagard mensualmente ao cabo de 12 anos?
As idades de catro irmdans forman unha progresion aritmética, e a sia suma é 32 anos. O maior ten
6 anos mais que o menor. Calcula as idades dos catro irmans.

Un esquiador comeza a pretempada de esqui facendo pesas nun ximnasio
durante unha hora. Decide incrementar o adestramento 10 minutos cada
dia. Canto tempo deberd adestrar ao cabo de 15 dias? Canto tempo en
total terd dedicado ao adestramento ao longo de todo un mes de 30 dias?
Nunha sala de cine, a primeira fila de butacas dista da pantalla 86 dm, e a
sexta, 134 dm. En que fila estara unha persoa se a sua distancia a pantalla
é de 230 dm?

Calcula o termo onceavo dunha progresion xeométrica cuxo primeiro
termo éiguala 1l earazéné 2.

O quinto termo dunha progresion xeométrica é 81 e o primeiro é 1. Calcula os cinco primeiros
termos da progresion.

Nunha progresién xeométrica de primeiro termo 7 e razon 2, un certo termo é 28 672. Que lugar
ocupa este termo?

Sabendo que o sétimo termo dunha progresién xeométrica é 1 e a razén 1/2, calcula o primeiro
termo.

Nunha progresion xeométrica sabese que o termo décimo quinto é igual a 512 e que o termo
décimo é igual a 16. Calcula o primeiro termo e a razén.

Descompdn o numero 124 en tres sumandos que formen progresiéon xeométrica, sendo 96 a
diferenza entre o maior e o menor.

O volume dun ortoedro é de 3 375 cm3. Calcula a lonxitude das suas arestas, sabendo que estdn en
progresidon xeométrica e que a aresta intermedia mide 10 cm mais cd menor.

Calcula o produto dos oito primeiros termos da progresion 3, 6, 12, 24,...

Calcula a suma dos dez primeiros termos da progresién xeométrica 3, 6, 12, 24,...

A suma dos oito primeiros termos dunha progresion xeométrica é 16 veces a suma dos catro
primeiros. Calcula o valor da razén.

Calcula a suma dos termos da progresion ilimitada: 8, 4, 2, 1,...

Calcula tres numeros en progresion xeométrica sabendo que a sia suma é 26 e o seu produto 216.
Calcula o produto dos once primeiros termos dunha progresion xeométrica sabendo que o termo
central vale 2.

Tres nimeros en progresién xeométrica suman 525 e o seu produto vale un millén. Calcula estes
numeros.

Determina catro niumeros en progresion xeométrica de maneira que os dous primeiros sumen 0.5 e
os dos ultimos 0.125.

Cantos termos se tomaron nunha progresidon xeométrica, sabendo que o primeiro termo é 7, o
ultimo 448 e a sla suma 889?

A suma dos sete primeiros termos dunha progresion xeométrica de razén 3 é 7 651. Calcula os
termos primeiro e sétimo.

I — 4
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49. Calcula tres numeros en progresiéon xeométrica cuxo produto é 328 509, sabendo que o maior
excede en 115 4 suma dos outros dous.

50. Tres numeros estdn en progresion xeométrica; o segundo é 32 unidades maior que o primeiro, e o
terceiro, 96 unidades maior que o segundo. Calcula os numeros.

51. Calcula os catro primeiros termos dunha progresién xeométrica, sabendo que o segundo é 20 e a
suma dos catro primeiros é 425.

52. Calcula os angulos dun cuadrilatero, se se sabe que estan en progresion xeométrica e que o maior é
27 veces o0 menor.

53. As dimensiéns dun ortoedro estan en progresion xeométrica. Calcula estas dimensiéns sabendo que
as stias arestas suman 420 m e o seu volume 8 000 m3.

54. Divide o niumero 221 en tres partes enteiras que forman unha progresién xeométrica tal que o
terceiro termo excede ao primeiro en 136.

55. A suma de tres numeros en progresién xeométrica é 248 e a diferenza entre os extremos 192.
Calcula estes numeros.

56. Calcula catro numeros en progresion xeométrica sabendo que a suma dos dous primeiros é 28 e a
suma dos dous ultimos 175.

57. Nunha progresion xeométrica, os termos primeiro e décimo quinto son 6 e 54, respectivamente.
Calcula o termo sexto.

58. Unha progresidn xeométrica ten cinco termos, a razén é igual & cuarta parte do primeiro termo e a
suma dos dous primeiros termos é 24. Calcula os cinco termos.

59. Calcula x paraque x—1, x + 1, 2(x + 1) estean en progresién xeométrica.

60. A unha corda de 700 m de lonxitude danselle dous cortes, de modo que un dos anacos extremos ten
unha lonxitude de 100 m. Sabendo que as lonxitudes dos anacos estan en progresidon xeométrica,
determina a lonxitude de cada anaco.

61. Calcula a fraccién xeratriz do numero decimal 0.737373... como suma dos termos dunha progresion
xeométrica ilimitada.

62. Temos un bocoi de vifio que contén 1 024 litros. O 1 de outubro baleirouse a metade do contido; ao
dia seguinte volveuse baleirar a metade do que quedaba, e asi sucesivamente todos os dias. Que
cantidade de vifio se sacou o dia 10 de outubro?

63. Dado un cadrado de 1 m de lado, unimos dous a dous os puntos medios dos seus lados; obtemos un
novo cadrado, no que volvemos efectuar a mesma operacion, e asi sucesivamente. Calcula a suma
das infinitas areas asi obtidas.

64. Tres numeros cuxa suma é 36 estan en progresion aritmética. Calcula estes nimeros sabendo que
se se lles suma 1, 4 e 43, respectivamente, os resultados forman unha progresidn xeométrica.

65. Tridngulo de Sierspinky: Imos construir un fractal.
Partese dun triangulo equildtero. Unense os puntos
medios dos lados e féormanse catro triangulos.
Eliminase o triangulo central. En cada un dos outros
tres tridngulos repitese o proceso. E asi sucesivamente.
A figura formada por iteracion infinita denominase
Triangulo de Sierspinky e é un fractal. Imaxina que o primeiro tridangulo ten unha area A. Cando
aplicamos a primeira iteracién, a area é (3/4)A. E na segunda? Escribe a sucesién das areas. E
crecente ou decrecente? Imaxina agora que a lonxitude de cada lado do tridngulo inicial é L. Escribe
a sucesion das lonxitudes. E crecente ou decrecente?
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AUTOAVALIACION

1. Cal é a razdén da seguinte progresion xeométrica: a, =5 - 3"1?
a)5 b) 3 c)2 d) Non é unha progresién xeométrica
2. Na sucesién de multiplos de 13, 0 169 ocupa o lugar:
a)l b) 2 c) 13 d) 169
3. A suma dos dez primeiros termos da progresién aritmética: 7, 13, 19, 31, ... é:
a) 170 b) 34 c) 19 d) 340
4, A sucesion 5, 15, 45, 135, 405, 1215...:
a) é unha progresion xeométrica de razén 5 b) € unha progresion aritmética de diferenza 5
c) é unha progresién xeométrica de razon 3 d) é unha progresién aritmética de diferenza 3.
5. Sexa a sucesion: 2, 10, 50, 250, 1 250... o seu termo xeral é:
a)an=2-5"1 b)a,=2-2"* ¢)a,=5-5"1 d)a,=52"1
6. Canto suman as potencias de 2 comprendidas entre 2! e 210?
a) 1022 b) 2 046 c) 1024 d) 2 048
7. A progresion aritmética cuxo primeiro termo é 1 e a sua diferenza 2, ten como termo xeral:
a)an=2n b)an=2n+1 c)ar=2n-1 d)ap,=2n-2
8. Caléovalordasuma:1+3+5+7+...+999?
a) 500000 b) 250000 c) 50 000 d) 25000
9. Maria esta preparando o exame de selectividade. Para non deixar toda a materia para o final
decidiu estudar cada dia o dobre de paxinas que o dia anterior. Se o primeiro dia estudou tres
paxinas, cantas terd estudado ao cabo de 7 dias?
a) 381 b) 192 c) 765 d) 378
10. A Roberto tocanlle 6 000 € na loteria e decide depositalos no banco a un tipo de interese
composto do 4 %. Canto difieiro terd ao cabo de 5 anos?
a)6240¢€ b) 6 104 € c)7832.04€ d)7299.92€
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